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2024
화학I 원자 모형의 발전
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2024
화학I 원자를 구성하는 입자
§원자를 구성하는 입자
§ 양성자 (원자핵 구성)
§ 중성자 (원자핵 구성)
§ 전자

§구성 입자의 성질
§ 질량 비교
§ 전하량 비교



2024
화학I 원자 구성 입자의 질량
§구성 입자의 질량
§ 양성자 1개의 질량 : 1.673 × 10g
§ 중성자 1개의 질량 : 1.673 × 10g
§ 전자 1개의 질량 : 9.109 × 10g

§상대적 질량 비교
§ 양성자 질량과 중성자 질량은 거의 비슷하므로 같다고 보아도 무방
§ 양성자 질량 : 중성자 질량 = 1 : 1

§ 전자 질량은 양성자, 중성자 질량에 비해 매우 작음 (약 1/1837)



2024
화학I 원자 구성 입자의 전하량
§구성 입자의 전하량
§ 양성자 1개의 전하량 : +1.602 × 10C + 성질을 가짐
§ 중성자 1개의 전하량 : 0C 전기적 성질을 갖지 않음
§ 전자 1개의 전하량 : −1.602 × 10C - 성질을 가짐

§상대적 전하량 비교
§ 양성자 전하량과 전자 전하량은 부호만 다를 뿐 절대값은 같음
§ 상대적 전하량 : 양성자: +1, 전자 -1

§ 중성자는 전하량을 갖자 않음



2024
화학I 원자를 구성하는 입자의 성질
§구성 입자의 전하량 및 질량 비교

상대전하전하량 (C)상대질량질량 (g)구성입자

+1+1.602 X 10-1911.673 X 10-24양성자
원자핵

0011.675 X 10-24중성자

-1-1.602 X 10-191 / 18379.109 X 10-28전자



2024
화학I 원자를 구성하는 입자의 수
§원자번호와 양성자 수
§ 원자번호 = 양성자 수

ex> 원자번호 6번 = 양성자 수 6개

§질량수
§ 질량수 = 양성자 수 + 중성자 수
§ 질량수 = 원자번호 + 중성자 수

ex> 양성자 수 2개, 중성자 수 2개이면 질량수 4



2024
화학I 원자를 구성하는 입자의 수
§양성자와 전자수
§ (원자에서) 양성자 수 = 전자 수
§ 원자는 중성인데 +수(양성자 수)와 –수(전자 수)가 같아야 중성이 되므로

§ (이온에서) 양성자 수와 전자 수는 다름

§양성자 수와 전자 수
§ 전하량 = 양성자 수 – 전자 수
§ 원자는 전하량 0이므로 양성자 수 = 전자 수

§ 양성자 수 11개, 전자 수 10개이면 전하량 +1
원자번호 8번, 전하량 -2이면 전자 수 10개



2024
화학I 원자를 구성하는 입자의 표기

원소기호

질량수

원자번호

전하량X



2024
화학I 원자를 구성하는 입자의 표기(예시)

원소기호

1

1원자번호=양성자수

양성자수 = 1

질량수=양성자수+중성자수

1 = 1 + 중성자수
중성자수 = 0

전하량=양성자수-전자수

0 = 1 – 전자수
전자수 = 1

양성자수 = 1
중성자수 = 0
전자수 = 1

H



2024
화학I 원자를 구성하는 입자의 표기(예시)

19

9원자번호=양성자수

양성자수 = 9

질량수=양성자수+중성자수

19 = 9 + 중성자수
중성자수 = 10

전하량=양성자수-전자수

0 = 9 – 전자수
전자수 = 9

양성자수 = 9
중성자수 = 10

전자수 = 9

양성자 수, 중성자 수, 전자 수를 구하시오.

F



2024
화학I 원자를 구성하는 입자의 표기(예시)

23

11
원자번호=양성자수

양성자수 = 11

질량수=양성자수+중성자수

23 = 11 + 중성자수
중성자수 = 12

전하량=양성자수-전자수

+1 = 11 – 전자수
전자수 = 10

양성자수 = 11
중성자수 = 12
전자수 = 10

양성자 수, 중성자 수, 전자 수를 구하시오.

Na+



2024
화학I 원자를 구성하는 입자의 개수 관계
§원자번호 = 양성자 수

§질량수 = 양성자 수 + 중성자 수

§전하량 = 양성자 수 – 전자 수



2024
화학I 동위원소
§각 원소는 고유한 원자번호를 가짐
§ 수소 원자번호: 1, 탄소 원자번호 6 등
§ 원자번호가 같으면 같은 원소
§ 원자번호 = 양성자 수 이므로 원자번호가 같으면 양성자 수 같음

§같은 원소는 구성입자 수가 같은가
§ 양성자 수 : 같아야 함 (같은 원소이므로)
§ 중성자 수 : 다를 수 있음
§ 전자 수 : 원자 상태라면 같아야 함
§ 같은 원소라도 입자 수는 다를 수 있음 (중성자 수)



2024
화학I 동위원소
§동위원소
§ 양성자 수는 같으나 중성자 수와 질량수가 다른 원소
§ 양성자 수가 같으므로 같은 원소

§동위원소의 성질
§ 화학적 성질은 같음(양성자 수, 전자 수가 같으므로)
§ 물리적 성질은 다름(질량수가 다르므로)



2024
화학I 동위원소의 예시 (수소)

수소
양성자 1개, 중성자 0개, 전자 1개

질량수 = 1 + 0 = 1

1
1H 2

1H 3
1H

중수소
양성자 1개, 중성자 1개, 전자 1개

질량수 = 1 + 1 = 2

삼중수소
양성자 1개, 중성자 2개, 전자 1개

질량수 = 1 + 2 = 3



2024
화학I 평균원자량
§원자량의 정의
§ 질량수 12인 탄소의 질량만큼을 12로 하고 상대적인 질량비로 정한 값
§ 질량수 1인 수소는 질량수 12인 탄소의 1/12 질량

§원소의 원자량은?
§ 동위원소가 존재하므로 같은 원소라도 질량이 서로 다를 수 있음
§ 원소를 대표하는 원자량은 평균 원자량 이용



2024
화학I 평균원자량
§평균원자량
§ 원소의 원자량은 어느 한 동위원소를 기준으로 삼을 수는 없음
§ 동위원소 각각의 원자량을 구하는 것은 가능

동위원소의 원자량과 존재비율을 이용하여 평균원자량 계산

§평균원자량 구하는 법
§ 각 동위원소에 대하여 (동위원소의 원자량 x 존재비율)을 모두 더함
§ 평균원자량 = 동위원소 1의 원자량 x 존재비율

+ 동위원소 2의 원자량 x 존재비율
+ 동위원소 3의 원자량 x 존재비율 …



2024
화학I 평균원자량 (예시)

§산소의 평균원자량
§ 산소는 질량수 16, 17, 18인 동위원소가 존재
§ 질량수 16인 산소: 원자량 15.995 존재비율 99.636%
§ 질량수 17인 산소: 원자량 16.999 존재비율 0.038%
§ 질량수 18인 산소: 원자량 17.999 존재비율 0.205%

§ 평균원자량 = 동위원소1원자량x존재비율 = 15.995x(99.636/100)
+ 동위원소2원자량x존재비율 = 16.999x(0.038/100)
+ 동위원소3원자량x존재비율 = 17.999x(0.205/100)
= 15.999

§ 산소의 평균 원자량 = 15.999



수고하셨습니다


